

Отзыв

На автореферат диссертации Тарбеева Игоря Михайловича по теме
«Советская экспертная американистика как фактор взаимоотношений
СССР и США в период разрядки
(на примере деятельности Института США и Канады)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.7. –
«История международных отношений и внешней политики»

Диссертация И.М. Тарбеева представляет собой многоаспектный анализ становления советской экспертной американистики, а также ее влияния на советско-американские отношения периода разрядки международной напряженности в 1970-е гг. Следует подчеркнуть, что данное исследование весьма актуально. В настоящее время, в период резкого обострения российско-американских отношений, необходимо слаженное взаимодействие экспертов, ученых, чиновников и журналистов для выработки значимых экспертных оценок и рекомендаций, оказывающих влияние, как на процесс принятия решений, так и на общественное мнение. Опыт деятельности экспертного сообщества американистов в 1970-е гг, всесторонне изученный диссертантом, может служить моделью для организации эффективной работы подобного сообщества в наши дни.

Диссертация базируется на широком круге специальной литературы, созданной как американскими, так и отечественными авторами. Учитывая значительный объем научных работ, посвященных истории советско-американских отношений исследуемого периода, автор оправданно сфокусировал свое внимание на наиболее важных обобщающих исследованиях, которые вышли в XXI в. Историографический анализ выполнен тщательно и системно.

Источниковая база состоит из разнообразных групп источников, совокупность которых позволила автору в полной мере реализовать задачи, поставленные в исследовании. Особенно хочется отметить кропотливый труд диссертанта по изучению экспертных записок из фондов Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ), которые Институт

США и Канады направлял в ЦК КПСС.

И.М. Тарбеевым глубоко проработана и обоснована теоретико-методологическая база исследования, что, в свою очередь, делает материал хорошо структурированным в соответствии с логикой и глубиной научного замысла. Используя конструктивистский подход, автор выстраивает концепцию изучения имагологической проблематики с учетом ее междисциплинарного характера. Изложив основные методологические аспекты исследования, И.М. Тарбеев справедливо подчеркивает, что до настоящего времени в историографии подобный подход к изучению советско-американских отношений не применялся, что можно отметить как достижение автора, дающее возможность другим исследователям активно его использовать.

И.М. Тарбеев выдвигает идею о существовании «внешнеполитической программы» Института США и Канады, которую тщательно выявляет через ряд повторяющихся дискурсов. В диссертации убедительно показано, что именно реализация этой программы в 1970-е гг. экспертным сообществом в рамках «системы вращающихся дверей» сделали экспертизу различных сторон советско-американских отношений значимой и эффективной. В связи с этим появляется вопрос к автору – был ли данный процесс своеобразной «инициативой снизу», в достаточной мере стихийной, или имеет место реализация весьма полезного замысла «сверху», с осуществлением постоянного контроля за развитием процесса выработки экспертного знания?

В автореферате диссертации приведены обоснованные выводы, согласующиеся с задачами исследования, что свидетельствует о достижении автором намеченной цели. Они отличаются логичностью, полнотой и аргументированностью. И.М. Тарбеев заключает, что, в целом, проведенное диссертационное исследование открывает немало направлений для дальнейшего изучения советской внешнеполитической экспертизы, ее роли в принятии внешнеполитических решений и ее влияния на советско-американские отношения периода Холодной войны. Таким образом,

диссертация И.М. Тарбеева открывает поле для дальнейшего научного поиска.

Автореферат кандидатской диссертации И.М. Тарбеева содержит все должные разделы и атрибутику, написан строгим научным языком. Научная новизна исследования, а также практическая значимость работы, проделанная автором, не вызывают сомнений.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование по теме «Советская экспертная американистика как фактор взаимоотношений СССР и США в период разрядки (на примере деятельности Института США и Канады)», представленное в автореферате, написано на высоком научном уровне, полностью соответствует пп. 9-14 Положению о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, и соискатель Тарбеев Игорь Михайлович заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики».

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры всеобщей истории
Северного (Арктического) федерального
университета им. М.В. Ломоносова


Фельдт Алексей Евгеньевич

05.11.2024

ФИО, гражданство: Фельдт Алексей Евгеньевич, гражданин РФ
Ученая степень, звание: кандидат исторических наук (специальность – 07.00.03 – всеобщая история), доцент

Место работы, подразделение, должность: ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова», доцент кафедры всеобщей истории

Почтовый адрес: 163002, г. Архангельск, ул. Набережная
Северной Двины, д.17

Контактный телефон: +7 911 589-51-54

E-mail: a.feldt@narfu.ru



Личная подпись 
ученый секретарь ученого совета САФУ

Е.Б. Раменская
" 5 " ноября 2024 г.